
.
.
.
 

Ostrom egy törvényszakasz 

fTizenhatodik óvfolyam. 76 szám. Kolozsvart. kedd. aprilis 2. 1895 
co 

SZERKESZTŐI IRODA: 

Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
Félévre 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy I0 fillér. 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA. 
Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. Telefomn száma. . POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

. 

Teolefon számi: 9. 

EHIRDETES 

Ggy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 

dék és iparosok árkedvegményben részesűlnek. 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szán. 

1jAK 

Reclam sora 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Erősen ostromolják a véderőtör- 

vény 25-idk szakaszát, melynek az a 

rrendelkezése, hogy az egyéves önkény- 

tesek, ha le nem teszik a tisztivizsgát, 
büntetésből tovább szolgálják a máso- 

dik esztendőt. Erősen ostromolják ezt 

a szakaszt és eredményesen. Az a harcz, 

mely ez épp oly kegyetlen, mint nevet- 

séges törvényszakasz megváltoztatására 

irányul, czélt kell hogy érjen hamar. 

Elég csodálatos, hogy akkor nem sike- 

rült megakadályozni ezt a botor ren- 

delkezést, mikor a törvényt alkották. 

Hiszen akkor is megmondotta az el- 

lenzék, mi lesz a következése. Előre 

lehetett látni, hova jutunk az olyan 

törvénynyel, mely katonáékra bizza a 

müűvelt ifjuság sorsát, előre lehetett 

látni mindazt, a mi bekövetkezett, de 

lott a mellett, a mit Bécsben akartak, 

a mit a közös hadügyminiszter akart 

és ezért a szolgai szavazásért sok száz 

magyar ifjunak kellett évek óta el- 

szenvedni pályája megakasztását. 
Éppen ezek a tapasztalások tet- 

ték, hogy a véderőtörvény 25-dik sza- 

kaszáról ma már máskép gondolkozik 

a kormánypárti tábor is, különösen 

annak a hatása alatt, hogy a hadse- 

regnek már most nincs szüksége oly 

nagy számban a tartalékos tisztekre, a 

miből az következik és mindinkább az 

fog következni, hogy az egyéves ön- 
kénytesek nagyobb része meg fog bukni 

a tiszti vizsgákon és hogy aztán a csa- 

pattisztek kegyétől, tetszésétől függ, 

vajjon a megbukottak közül kiket sza- 

badságolnak szivességből és kiket kény- 

szeritenek a második esztendei szolgá- 

latra büntetésből. 
Mert odáig már jutottunk, hogy 

nálunk is, Ausztriában isa honvédelmi 

miniszterek egyértelmüleg kijelentették, 

hogy ezt a sérelmet orvosolni igérik 

adminisztrativ uton és hogy a csapa- 

tok szabadságoltatni fogják a tiszti 

vizsgát le nem tevő önkénteseiket, már 

tudniillik, ha tetszik nekik. 

Erre a tetszésre azonban nem biz- 

zuk az ifjainkat. Nem teheti ezt egy 

törvényhozó sem, a kinek lelke van, a 

ki ösmeri a közös hadsereg tisztjeinek 

nagy jóakaratát a magyarifjakkal szem- 

ben és a ki tudja hogy a katonai rend- 

szabályokban sohasem lehet valódi mél- 

tányosságra számitani, mert ott nem 

l 

1 ösmerik el a polgárság igényeit, érde- 
keit sőt a jogait sem, ott csak egy 
szempontot fogadnak el, az egyoldalubb 
hadügyminiszteri és tábornoki sze- 
szélyt. 

a kérdésben tovább is szolgálatára áll- 

janak a honvédminiszter makacsságá- 

nak, meg kell gondolniok, hogy szem- 

ben vannak a választóikkal, akik azt 

mondják, elég volt ebből a 25-ik sza- 

kaszból, tovább nem türik. 

fölhivja a vidéki főiskolákat is. Nem 
tudni, hogy a budapesti egyetem rek- 
tora megteszi-e ugyanazt, a mit a bé- 
csi és lembergi kollegái, hogy az if- 

juság érdekének megvédelmezésére ő 

De lenne bár kedvük a kormány- 

párti képviselőknek arra, hogy ebben 
magyar egyetemi és főiskolai ifjuság, 
mint egy ember foglal állást annak a 

követelésében, a mit követelnek majd- 

maga is vállalkozik, de igy, vagy ugy, 
az egy perczig sem kétséges, hogy a 

nem az összes törvényhatóságok is, 

hogy tehát ebben az ügyben nem le- 

Föől lesz vetve ennél a dolognál a 
kérdés, mennyit nyom a latban az 

egész ország, szemben egyetlenegy ur- 

ral és szemben a hadsereg uraival, a jolnia a társadalom, az egész polgár- 

kiknek ez az ország ad katonákat és S4g akaratának és annak alapján s 

ez az ország ad milliókat a hadsereg 

fönntartására. És látni fogjuk e kér- 
désben azt, hogy a kormány az ország 

persze a többség, akkor még a Tisza népének akaratát képviseli-e vagy az 

z aélyos veretése alatt helyt ál vóte feljesitő a kázás hadieyimk 
niszter parancsát. 

Sulyos, nagy jelentőségü ez a kér- 

dés annyival inkább, mert felvetik 

nemcsak Magyarországon, de Ausztriá- 

ban is. Ott is ugyanaz a harcz folyik 

a 25-ik szakasz eltörléseért, mint ná- 

lunk, ott is föltámadt a kegyetlen ren- 

delkezés ellen az egész társadalom és 

állást foglaltak azonkivül az egyete- 
i 

mek polgárai is, a bécsiek, grácziak 

és lembergiek, ami tanuságot tesz a 
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mellett, hogy a véderőtörvénynek ez 

az intézkedése nemcsak azért vesze- 

delmes és türhetetlen, mert német 

nyelven kell letenni a tiszti vizsgát, 

hanem egyszerüen azért, mert a tiszti 

vizsga letevése vagy le nem tevése 

mindig az illető vizsgálati bizottsági 

Mert a többség tud ugyan szolga len- "1938=48 ának nyi 
után Bánffy Dezső báró miniszterelnök ja- 

vaslatára elhatározták, hogy az eddigi szokás 
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tagok és az egyéves önkénteseket mi- 

nősitő csapattisztek tetszésétől függ 

és attól, rokonszenveznek-e a vizsgázó 
ifjuval, tetszik-e nekik az arcza, igen 

vagy nem. 

Az osztrák egyetemek ifjai jól 

tudnak németül, nekik e hadsereg nyel- 

ve tulnyomólag anyanyelvük és mind- 

amellett a legbrutálisabb méltatlanság- 

nak tartják a véderőtörvénynek sokat 

emlegetett paragrafusát és ami bizo- 

nyára elég jellemző - rektoraik ve- 

zetése alatt tartanak gyüléseket és kö- 

vetelik a törvény módositását. 

Ennek a példának hatása alatt 

történik, hogy a budapesti egyetem 

ifjusága szintén gyülést tart ebben az 

ügyben és kérvényt készül intézni a 

képviselőházhoz, melynek támogatására 

.n ee . . 

czius hó 30-án tartott törvényhatósági köz- 

het vitatkozni a közvélemény teljes 
egyértelmüsége ellen. 

A kormánynak ily viszonyok kö- 

zött kötött a marsrutája, meg kell ha- 

vetelnie kell Bécsben a fölhatalm Mét 

a véderőtörvény módositására. Ele el- 
1" . 
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lenző javaslattal lehetetlen, hogy meg- 

állhasson a kormány a parlamentben. 

ni, megmutatta százszor, de a nyorás, 

mely ebben a kérdésben reá neheze- 

dik, még ezt a készséges és mindenre 

hajlandó majoritást is arra kötelezi, 

hogy önérzetes magatartásával a had- 

sereg intézőit kényszeritse visszavonu- 

lásra. 
Sz. N. 

Politikai hirek. 
Miniszterek a királynál. Br. Fejérváry 

Géza honvédelmi minisztert - mint Bécsből 

jelentik táviratban - a király vasárnap hosz- 

szabb ideig tartó kihallgatáson fogadta. A 

fővárosba, valamint Erdély igazságügymi- 

niszter is. 

nos országgyülési képviselő is odaérkeztek, 

hogy a néppárt mellett kifejtendő akczióban 

résztvegyenek. A választás napja még nincs 

megállapitva; a vasárnap délutáni órákban 

az a hir volt elterjedve Nyitrán, hogy a nép- 

párti választók megrohanták Janits kormány- 

párti hiveit és összerongyolták zászlóikal, a 

mi miatt több helyen voltak zavargások. 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
Budapest, ápril. 1. 

Az é ...z s Z. - 

2 országgyülés mindkét háza ma tar csey József br. ifj. Wodianer Albert br. Zi- 
totta első ülését az uj cziklusban; a mig 

azonban a főrendiház már meg is alakult, ad- 

dig a képviselőház a holnapi és holnaputáni 

napon fogja alelnökeit, jegyzőit és a bizott- 

ságok tagjait megválasztani. 

történt egyéb, mint, hagy ujra felolvasták a 

királyi leiratot, melynek folytán az elnök az 

ülésszakot megnyitottnak nyilvánitotta. Ez- 

szerint ismét nyolcz jegyzőt választanak, va- 

lamint fentartják a házszabályokon kivüli 
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Közgazdasági és közlekedési 
bizottság. Batthyány Géza gr., Battby- 
ány Lajos gr. fiume, kormányzó, Bobás Zsig- 
mond, Cziráky Antal gr., Draskovich Tivadar 
gr. főrendiházi képviselő, Csekonics Endre 

gróf, Estezházy Miklós Móritz gr., id. Fes- 
tetics Pál gróf, Festetics Tasziló gr. kir. fő- 
pohárn. mester, Gervai Mihály, Ghiczy Béla, 
Hollán Ernő, Karácsonyi Jenő, gr. Károlyi 

Tibor gr. alelnök, Keglevich István, gr., Fri- 

gyes br., Ludvigh Gyula, Mailáth József g.., 
Migazzi Vilmos gr., Orczy Béla br. ország- 
birój Podmaniczky Géza br. Radó Kálmán, 
Radvánszky Géza br, Révay Gyula br, Sza- 
páry Géza gr. kir. főudvarmester, ifj. Szé- 
chényi Imre gr. Vay Béla br. alelnök, Vé- 

chy Ágoston, gr. és Zichy József gr. 
Pénzügyibizotts ág. Andrássy 

Aladár gr. k. főkamarásmester, Apponyi La- 
jos gróf, Batthyány Géza gr., Burchard Kon- 

rád, Császka György érsek, Dessewffy Aurél 

A képviselőházban ma nem is gról, Esterházy István gr., Kussevich Szveto- 

zár főrendi képviselő, Gajzágó Salamon, Kautz 

Gyula, Lévay Henrik, Lukács Antal, Mada- 
rassy Pál, Majláth György gróf, Nádasdy Fe- 
rencz gróf. Pálffy István gr., Pallavicini Ede 
őrgróf, Radvánszky Béla br. koronaőr, Ráth 

Károly, Samassa József érsek, Schuster Kons- 
tantin püspök, Széchenyi Béla gróf kir. fő- 

összes eddig müködésben volt bizottságokat. 

A főrendiház 11 órakor tartott 

ülést és a 65 jelenlevő főtend megejtette az 

összes választásokat. Tulajdonképeni szavazás 

csak a háznagyra történt, a ki ellen a kor- 

mánypárt egy része Keglevich István gró- 

fot akarta megválasztatni, de 48 szóval 17 

ellen mégis Szapáry István gróf maradt a 

győztes. 

A jegyzői kar tagjai közül csak Zichy 

Aladár gróf kapott 64 szavazatot, a bizott- 

sági tagok közül pedig Ra dó Kálmán, Ger- 

honvédelmi miniszter tegnap visszaérkezett a 
rik, Vécsey József báró és Zichy Nándor 
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A 25. §. ellen. Hunyadvármegye már- 

gyülése - mint nekünk irják - az ál- 

landó választmány javaslata értelmében, He- 

vesvármegyének a véderőtörvény 25. §-ának 

hatályonkivül való helyezésére vonatkozó kör- 
ifj. Széchenyi Imre grófi és Zichy Aladár gr. iratát pártoló tudomásul vette s egyhangu 

határozattal kimondotta, hogy hasonló szel- 

lemü feliratot intéz az országgyülés képvi- 

selőházához. 

A nyitrai választás. Nyitráról távirják, 

hogy a kerületben ismét megindult a kortes- 

kedés mindkét párt részéről. A kormánypárt 

most Janits megyei főjegyző mellett igyek- 

programmbeszédét, melynek hallgatóságát az 

egész napon át tartó záporeső egészen meg- 

gyéritette. Zichy János gróf és Zelenyák Já- 

vai Mihály, Steiner püspök, Lévai Hen- 

gróf kaptak egy-agy szavazattal kevesebbet, 

mint a hány összesen beadva volt. 

A választásnak eredménye egyébként a 

következő: 

Háznagy: Szapáry István gróf. 

Jegyzői kar: Bánffy György gróf, 

Cziráky Ántal gróf, Gáll József, Gyulai Pál, 
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Nyáry Jenő báró, Rudnyánszky József báró, 

Közjogi és törvénykezési bi- 

zottság: Bánffy György gróf, Beöthy Zeig- 

mond, Czorda Bódog kir. kuriai másodelnök, 

Daruváry Alajos, ifj. E-terházy Ferencz gróf, 

Esterházy Miklós Móricz gróf, Gáll József, 

Keglevics Oszkár gr. főrendi képv. Karap Fe- 

rencz, Korányi Frigyes. Lechner Ágost, Májt- 

bányi László br.. Bálffy Miklós hg., Prónay 

Dezső br., Schlauch Lőrincz biborn., Steiner 

szik pátot teremteni, a ki ma mondotta el EFülöp püsp. Szabó Miklós kir. kur. eln. 
Szász Károly püsp, id. Széchenyi Imre gr., 

Szontágh Pál, Vay Béla br.. Vécsey József 

br., Vértessy Sándor, Zichy Antal gr., Zichy 

Jáózsef gr. és Zichy Nándor gr. 

ajtónállómester, Zay Miklós gróf, Zichy An- 
tal gróf és Zichy Ferencz gr. kir. tárnok- 
mester. 

Naplóhitelesitő-bizottság: Ap- 
ponyi Lajos gróf, Batthyány Lajos gróf, fiu- 
mei kormányzó, Bohos Zsigmond, Esterházi 

Miklós Móricz gróf, id. Festetics Pál gról, 
Gervai Mihály, Görgey Kornél, Gáll József, 

Gyulai Pál, Hollán Ernő, Horthy István, Ka- 

rácsonyi Aladár gróf, Karácsonyi Jenő gróf, 
Korányi Frigyes, Kochmeister Frigyes báró, 
Kussevich Svetozár horvát-szlavon-dalmát, 1- 

ső rendü képviselő (Drakovich gróf helyett, 

a ki nem érti a magyar nyelvet.) Lehner 

Ágoston, Lévay Henrik, Madarassy Pál, Mol- 

nár István, Nyáry Jenő br., Sváb Károly, 

Schuszter Konstantin váczi püspök, Szász Ká- 
roly püspök, Uzovits Pál, Steiner Fülöp szé- 

kesfehérvári püspök, ifj. Wodiáner Albert br., 
Zichy Antal, 
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Zelenka Pál püspök, Zuber 
József. 

Egyveleg. 
Miniszterválság Szerbiában. 

Belgrád, márcz. 31. 

Az itteni lapok jelentik, hogy dr. Gyor- 
gyevics igazságügyminiszter, a mostani mi- 

niszteriumnak egyetlen radikális párthoz tar- 

tozó tagja lemondott, mert nem ért egyet 

társainak a választásokra vonatkozólag kia- 

dott rendeletével. Hir szerint Avakumovics- 
nak, a liberálisok vezérének ajánlották fel a 

megürült tárczát, de ez visszautasitotta. 

Merénylet Li-Hung-Csang ellen. 

Simonoseki, márcz. 31. 

Azt az egyént, ki Li-Hung-Csang el- 
len merényletet követett el, élethossziglani 

fegyházra itélélték. Ito ezredes hivatalos je- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1895. április 2. 

A Márs lakói. 
(Fántázmágoria.) 

Írta: Rédiger Géza. 

A Flámárion csillagászat tanát évekkel 

ezelőtt olvastam; annyira meglepett, annyira 

uj volt előttem - mert az iskolába csilla- 

gászattant nem tanitottak - hogy most 

évek multán is akaratom ellen azzal tépelő- 

döm s csaknem örületbe hoz az az elmélet, 

hogy a csillagok egymás felett függenek, 

mint valami óriási gyöngyszemek, melyeket 

a mindenható ,Erő" villanyczérnára füzött 

s aztán bedobta a végtelen ürbe, hogy azok 

egymást üzzék, kergessék s őrült sebességgel 

rohanjanak, forogjanak és soha be ne érjék 

egymást... 

A végtelenség fogalma idő és térben... 

az öszsze és ellenható erők vonzó és taszitó 

tytáni barcza.. 

terjelembe . . . és végtelensége a parányi- 

ságban . . . az anyag végtelensége a pará- 

nyiságban . . . az anyag örökélete stb. ezek 

elgondolása még a képzelődést is elfárasszák 

s a tudás, mint egy tudatlan gyermek kime- 

rülten álomba merül... 

Egy ilyen álom lepett meg engem. Az- 

tán: ,„álmodtam szépet, gyönyörüt! Almod- 

tam és fölébredék! . . 

Ezt az álmot akartam én leirni nyájas 

. az anyag végtelensége a 
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Pedig messze van ám az a csillag!... 

golyobisra ülhetnénk, mint báró Démánt s 

.
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olvasó Olvasd el, mert tanulságot merit- 

hetsz belőle. 

Álmom a Márs csillagzatra vitt s an- 

nak lakóival szinről-szinre megismerkedtem. 

az a golyobis ágyuból kilőve egyenlő sebes- 

séggel haladna 24 esztendő kivántattnék, csak 

hogy a napba elérjünk, pedig a Márs csil- 

lagzat a naptól még három millió mértföldre 

van... A ki nem hiszi: mérje meg!.. 

Ezt az óriás utat pillanat alatt tettem 

meg. Egyenes irányban hamarább oda értem 
legány a csárdába, nem csak rikogathatja, 

volna, de a Napba is beakartam tekinteni, 

- annak leirását máskorra tartom fenn. 

Mind ebből látható, hogy az álomsze- 

kerén gyorsabban lehet haladni a villany- 

folyamnál is... A villanyfolyam a fémve- 

zetéken egy másod percz alatt csak 40 ezer 

mérföldet repül; az álom Buczefallussa pe- 

dig egy ,miczre" millió mérföldeket . .. 

Mikor a Marsba érkeztem azon vettem 

a mozgás, mint a földön!. 

lévén örvendeztem ennek a nagyszerü válto- 

zásnak. 

kora, mint a föld anyagtömege s igy a vonz- 

azt is, hogy teljesen megfiatalodtam . .. 

hetné magát, mint az ellenzék által 

követelt zárt tanácsülésekben. 

Ugy látszik, hogy Bernstein is megfor- 

dult a Mársban, mert azt állitja, hogy a 

Ha Márson félannyi munka tánczolni, 

mint a földön. Ugyan azon erőkifejtéssel, - 

melylyel a földön egy rőfoyi magassat ug- 

runk, a Márson két rőfnyit fogunk ugrani, s 

ha tréfából ily ugrást teszünk, csak fél ak- 

kora gyorsasággal lebegünk vissza a talajra 

s még ha elesnénk is, ez csak félannyira fogna 

fájni. 

Ott könyü ám a ,csürdöngölő! A ki 

hanem meg is teheti: 

,Kicsi nekem ez a csür, 

Kirepülök, mint a fürj, 

Mádár! 

De nem esak azt vettem észre, hogy 

könnyü vagyok és könnyen mozgok hanem 
— 

Mennyire meg fog majd örvendeni az én ked- 

észre magamat, hogy ott sokkal könnyebb 

. Kövér ember 

ereje is csak nyolczadrész akkora; de mivel 

négyszerte erősebben hat a felületén levő tár- 

gyakra könnyü belátni: hogy a Márson 

levő tárgyak csak félannyi sulylyal birnak, í 

mint a Földön.. . A Márs tehát a legjobb 

lakóhely az elhizott emberekre nézve. A ke- 

gyelmes ur Szilágyi Dezső ott jobban érez- 

ves oldalhordám, ha megtudja, hogy az 50-ik 

évből a huszas évekbe léptem vissza, 

ismét olyanná lettem, mint voltam akkor, 

mikor „holtamiglant és holtadiglant" fogad- 

A könnyü mozgásnak oka pedig az, hogy, tunk egymásnak, ott az arany ifjuság verő- 

a Márs anyagtömege csak nyolczad rész ak- fényes napjaiban . 

4 

.. Haj! 

Hát hogy is történhetett ez az én meg- 

ifjodásom? . . . Minő oktalan vagyok! hiszen 

esztendős, az a Márson csak egy éves 

egy nehány napos. 

- Sugva mondom, hogy más meg ne 

hallja, azoknak a hervadozó szépségeknek, kik 

a mult fársángon férjhez nem mentek, pedig 

a 83 X-et tulhaladták: méltóztassanak a Márs 

csillagzatra költözni, ott szemérmetes ártat- 

lansággá, ,bakfisokká" változhatnak át . 

Tehát a Mársba vagyok. Mozgékony 

erzőteljes ifjuvá lettem ismét. 

A Márs csaknem olyan, mint 

Földünk, csakhogysokkalkissebb. 

Hegy, völgy, lapály váltakozva ölelik egymást. 

Ott is csergedez a patak, rohan a folyó és 

hullámzik a tenger, mint nálunk. Hanem az 

emberek törpék, parányok . . . más tekintetben 

mindenekben megegyeznek a Föld lakóival: 

irigység, önzés, bosszuállás és pletyka, ép oly thilda, észrevevé, hogy Lady Belfield előtt a 
napirenden van, mint a Földön ... Azaz, hogy 

én oda mentem - minden megváltozott. Mint 

megujhodott evőteljes ifjat, öreg tapasztala- 

taimmal, csiklandozni kezdett a dicsőségvágy, 

gondoltam, itt a törpék közt én is beválha- 

hogy 

üres fők usznak felszinen... 

ez a legtermészetesebb, csoda nélkül való do- 

log. Minden természettanal foglalkozó ember 

a osillagászattanhól tudjhatja, hogy a földön nét, kulturáját, multját, jelenét, társadal- 

egy esztendő 365 napból áll, ezt még Zsolt a 

kis fiam is tudja, a Márson pedig 687 nap- 

ból. Látnivaló tehát, hogy a ki a földön két .
.
 

tok országos pandur-káplárnak ... hiszen itt 

ie, az ujabb időben, éppen mint a Földön, az 

valami belőlena, a Földön ugy is kevésre vit- 

tem!... 

Előbb beutaztam inkognitoba az egész 

fekvését, növény, állat, ásvány-országát; az 

ott lakó népek szokásait, hitét, erkölcsét, bü- 

mát... 
tVége köv.) 

Hátha itt lesz 

és 
Hasonló és nem hasonló. 

REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 

Két kötetben. 

Forditotta: Ammica. 

Első kötet. 

XIII. 

Ugy véve, a hogy legjobb. 

(Folytatás.) (42.) 

- Kegyed örülhet - mondá Mathilda. 
- De én nem örülök. En nagyon sze- 

retem Helént, és örülök, hogy őtet bárminő 
feltételek mellett leányomnak mondhatom; 
azonaban sokkal jobb szerettem volna, ha első 
szerelméhez hű maradt volna. 

- Ő nagyon kedves - mormogta Ma- 

menyét kisebbiteni nem tanácsos - de azok 
után, a miket tőle láttam, nem gondolom, 
hogy valami erős jelleme volna. 

- Nem erős jellemü, - válaszolta Lady 
Belfield, - de meleg és ragaszkodó termé- 
szetü, és éppen Valentinnek való feleség. Va- 

lentinnak sokkal erősebb jelleme van, mint- 
hogy egy hozzá hasonló feleséggel ki tudna 
jönni. 

- Igen, értem. Valentin mindenben a 
saját akaratát fogja érvényesiteni, és Helén 
olyan lesz, mint egy keleti feleség, Nourma- 

hal, a hárem gyöngye. 

Márs csillagzatot. Megismertem földrajzi 
fogja tenni a fiamat, - mondá Lady Belfield 
határozottan. 

Én azt hiszem, hogy ő boldoggá 

Mire a Traducey kisasszonyok azt mond- 
ták az ösmerőseiknek, hogy Lady Belfield 
nagyon érzékeny a menye felett, és hajlandó 
megbántásnak venni, ha kisebbitésére valamit 

mondanak. 



Kolozsvárt 1895. ELLENZEK (302) .... 
lentése azt mondja, hogy a halásssziget erő- 
deit márcz. 26-án bevették és most már az 
összes Pessadores-szigetek a japánok birtoká- 
ban vannak. 

[1] 

Fürdőügyi kongresszus. 
Budapest, márcz. 31. 

Vasárnap vette kezdetét a balneólogu- ! siti 
sok országos kongresszusa, melyet az ország 
minden vidékéről összejött tagok holnap és nyét nem érvényésiti 16s a zálogtárgy tulaj- 
holnapután folytatni fognak. 

Zálogtárgyaknak és behajtott állatoknak 
őrizetbe vétele. 

Feleknek a feljelentések, illetve inditvá- 
nyokról való értesitése. 

l 

szágos balneológiai egyesület megtartotta évi 
közgyülését, melyet Ta uffer Vilmos el- 
nök nyitott meg, a ki örömmel konstatálja, 
hogy a négy év előtt alakult egyesület élet-! 
revalónak bizonyult. - Abban a reményben 
nyitja meg a közgyülést, hogy a tagok lel- 
kesedése mindjobban elő fogja mozdatani az; 
egyesület fejlődését. 

Ezután dr. Löw Sámuel főtitkár be- 
mutatta a mult évi müködésről szóló jelen- 
tést, a mely szerint az egyesület igazgató- 
tanácsa több fürdőügyi kérdéssel foglalkozott: ! 
az ásványvizek kezelésével, a fürdőhelyeken 
üzött prostituczióval, az ásványvizekre rótt 
fogyasztási adóval stb. Benyujtotta a kor- 
mányhoz egy általános fürdőtörvény javasla- 
tát, előkészületeket tett az ezredéves kiálli- 
táson felállitandó külön balneológiai pavillon 
épitéséről, melyre a tagok máris közel 18.000 
frtot irtak alá. A tagok száma 312. 

A pénztári jelentés tudomásul vétele 
után az eddigi tisztikart ujból megválasztot- 
ták s megalakitották a gazdasági és orvosi 
szakosztályt, melynek elnökei Schwimmer Er- 
nő és Bókai Arpád egyetemi tanárok lettek. 

A közgyülés után a kongresszus kezdte 
meg tanácskozásait. 

Ez első előadást dr. Pap Samu orsz. 
képviselő tartotta az ásványvizek forgalmának 
megadóztatásáról, melynek, mint gyógyszerek- 
nek fogyasztási adóval való megadóztatása 
ellen tiltakozott. 

Dr. Bossányi Béla a budapesti for- 
rások és fürdők gyógyászati és közgazdasági 

értékről tartott felolvasást, kimutatva, hogy 
a fővárosi természetes hővizek nincsenek kel- 
lőképen kiaknázva. Dr. Rózsa Felix felolva- 
sásában egy balneológiai szaklap létesitését 
sürgette. 

A kongresszus tárgyalásait holnap este 
órakor folytatják. 5 

Egy hasznos könyv. 
Geréb Béla, M.-Vásárhely derék polgár- 

mestere, ki már több jeles szakkönyvet irt, 
most ujra egy derék kötettel gazdagitotta 
irodalmunkat. A mü czime: ,Mezőrendőri ki- 
hágások körüli eljárás." 

; A munka két részből áll. 

Az első résztartalma: 

A mezőrendőri kihágásokra vonatkozó 
eljárási szabályok. 

A feljelentések (inditványok) felvétele s 
azoknak elbirálása. 

A hivatalból üldözendő kihágások. 
A károsult fél inditványára üldözendő 

kihágások. 

Az eljárásra illetékes hatóságok. 

Illetékesség megállapitása és a mezőrend- 

lékkörülmények. 

Eljárás azon esetekben ha mezőrendőri 
kihágások a magyar büntető- vagy más tör- 
vényekbe ütköző büntetendő cselekményekkel 
kapcsolatosan jelentetnek fel. 

Illetékességi összeütközés. 
Elévülés 
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1 őri kihágások a kir. biróságokhoz utaló mel- 

! 

l 

A kongresszus megkezdése előtt az or- 

Kárbecslés. 

Eljárás azon esetben, ha károsult igé- 
nyét érvényesiti és állatók vétettek zálogba 

Eljárás azon esetekben, ha károsult igé- 
nyét: tárgyak zálogban vétele esetén érvénye- 

Eljárás azon esetekben, ha károsult igé- 

donosa sem jelentkezik. 

: A felügyelet nélkül legelő vagy csatan- 
goló állatokkal (gazdátlannal való elbánás. 

Előzetes letartóztatás. 

Tárgyalás kitüzése és idézés. 

Előzetes tanukihallgatás. 

Birói szemle és szakértők meghivása. 

Házkutatás és személymotozás. 

A tárgyalás vezetője, napja, és elnapo- 
lása. 

Eljárásra hivatott személyek érdekelt- 
sége. 

A tárgyalási jegyzőkönyv kellékei. 

Kőpviselete feleknek. 

A tárgyaláson 
következményei. 

Felek egyezsége. 
Bizonyitási eljárás: felek és tanuk ki- 

hallgatása. 

Tanuvallomások (bizonyitékok) mérle- 
gelése. : 

Tanuk eskülje. 

Illetlen sértő magaviselet tárgyalásnál. 

Eljátás ha törgyalás közben a főszolga- 
biró vagy a kir biróságok hatáskörébe utalt 
cselekmények merülnek fel. 

Viszonvád. 
Az kihágások elbirálása. Itélethozatal. 

Előljárósági tanács eljárása az itéletek 
hozatalánál. 

Megszüntetési végzés. 
Felmentő itélet kellékei. 
Büntető itélet kellékei. 

A büntetés neme, mértéke és átvál- 
toztatása. 

Sulyosbitó körülmények. 
Visszaesés. 
Kártérités. 

Eljárási költségek. 
A bűnjelek és zálogtárgyak vagy biz- 

tositékra nézve szükséges intézkedések. 

A itélet kihirdetése és kézbesitése. 
Az itélet jogerőre emelkedése 
Felebbezés. 
Igazolás, 
Kihágási ügyek ujra felvétele. 

A 

A pénzbüntetésekés eljárási költségek 
behajtása. 

A szabadságvesztés és közmunka telje- 
sités büntetés végrehajtása. 

Pénzbüntetések kezelése. 
Tanuk vallomástételre kötelező 

rozat. 

; Vallomást tenni vonakodó tanu 
büntetését kimondó határozat. 

A munka második részében az 1894. 
évi XII. t. cz. 93. 94. 95. és 96. §-aiban 

egállapitott mezőrendőri kihágások vannak 
betürendben felsorolva a törvény vonatkozó 
intézkedéseivel és a tárgyalásnál figyelembe 
veendő mellékkörülményekkel 

Különösen ajánljuk figyelmébe e sok 
tudással és alapossággal megirt müvet a vá- 
rosi hatóságoknak és a jogkereső közönség 

hatá- 

meg- 

figyelmébe. 

A könyv praktikus beosztásánál és vilá- 
gos előadásánál fogja könynyen tájékoztat 
mindenkit, a kinek valamire a mezőrendőri ! 
kihágások ügyében valami dolga van. 

való meg nem jelenés 

.
 .
 

-
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Most az uj mezőrendőri törvény élet- 
beléptetése óta nélkülözhetetlen minden vá- 
rosnál és nagyobb községnél. 

Könnyen gyulékony anyagok 
meggátlásáról. 

A gyakori sokszor veszedelmes és ne- 
hezen óltható pincze tüzek 80 0/.-át az ugy 
nevezett könnyen gyulékony anyagok, mint 
petroleum stb., égése okozza. 

Az égés főképp vigyázatlanságból ered, 
mely bekövetkezik ha ezen anyagok raktáro- 
zása kezelésénél és szállitásánál a megelőző 
tüz rendészeti szabályok nem tartatnak meg- 
s csak ritkább esetekben fordul elő szándé- 
kos gyujtogatásból. 

A m. kir. belügyminiszterium 1870 má- 
jus 20-án 2070 sz. a. rendeletében az ily 
anyagokkal való bánás iránt intézkedik, mely- 
nek foganatositása és végrehajtása a hatóság 
körébe tartózik, azonban, hogy ezen rendelet 
végre van e hajtva, az a tüzoltóság és nagy- 

f közönség által is ellenőriz, s minden mulasz- 
tás a hatóságnak bejelenthető, ki azt ellátni 
és orvosolni köteles az önk. tüzoltóság is tel- 
jesiti ezt az ellenőrzést, a mennyiben az évente 
megtartott tüzszemlén közegei által részt vesz 
a hiányok és mulasztások jegyzőkönyv be vé- 
tetnek a hatóságnak bejelentettnek, hogy az- 
után a hatóság miként intézi el ezen ügye- 

ket, azt felülbirálni a tüzoltóság nem jógo- 
sa, sőt abba be se folyhat. 

Mivel az önk. tüzoltó intézmény a nagy- 
önség támogatására szorul, és még ma is 
akósság némely rétegeiben ellenszenvvel 

foladtatik, eltekintve attól, hogy polgári fog- 
lalkozásuk alig engedi meg, hogy többször és 

tal ezen intézményt még népszerütlenebbé 
teszi és a közönség rokonszenvének megma- 
radt részét is veszélyeztetné, de ideje és al 
kalma sincs, hogy minden mulasztást tüzren- 
dészeti hibát észlelhessék és bejelenteni, te- 
hát teljesen az ellenőrzési feladatnak nem fe- 
lelhet meg. 

az ellenőrzés szempontjából a hatóság segé- 
lyére jönnek nagyon sok égés kiütésének eleje 
lesz véve. 

elöző tüzrendészeti szabályt felsorolok, me- 

és némely javaslatokat teszek, melyek ren- 
deletileg életbeléptetendők lesznek. 

Tüzrendészeti szabály. 

iparjogot vált, de elmulasztja a helyhatóság- 
nak bejelenteni hogy gyulékony ásványola- 
jakkal akár nágyban akár kicsinyben keres- 

kezeli és bocsátja forgalomba. 

Ezen bejelentés elmulasztása miatt ezen 
anyagok raktára szemle alá nem vétetik és 
annak hiányai kipótlása el nem rendeltetik, 
tehát a közvetlen hatósági felügyelet hiányzik. 

kon alóli melegitésnél meggyul és ég. 

és kipróbálást kéne tartson. 

3. Azon ásványolajok, melyek 30 R.' 
alul meggyulnak, kicsinyben csak is jól be- 

dugaszolt bádog palaczkokban szállithatók, 

i olvashatólag kiirva kell, hogy legyen. 

1. Nálunk minden füszerkereskedő pet- 200 frtig terjedhető pénzbirsággal, vagy 15 
roleumot és más hasonló könnyen gyülékeny 
anyagot árul. Altalában füszer kereskedésre 

2. Nem szabad olyan petroleumot vilá- 
gitás czélra használni, mely 30 Reamur fo- 

ne tartassék. 

melyre az anyag neve és azon figyelmezte- 
tés, hogy „tüzveszélyes, tüz közelépben át nem 
tölthető, hüvös helyen jól elzárva tartandó 

gyakrabban, ugymondva tüz-szemlét tartsa- 
nak, a hiányok és mulasztások bejelentése ál- 

4. A 30 R' alul gyuló ásványolajok 
egy edényből a másikba csak is nappal szel- 
lős helyen, lángtól, égő dohánytól vagy más 
izzó testtől távol szabad átöleini. 

5. Petéoleumot és más ásvány olajokat 
vagy bármi néven nevezett folyékony ésgyu- 
lékony világitási szert 5 bécsi mázsánál na- 
gyobb mennyiségben ligroint pedig nagyobb 
mérvü tüz veszélyességénél fogva 50 bécsi 
fontnál nagyobb mennyiségben csak oly épü- 
letekben szabad tartani, melyek lakásra nem 
használtatnak és más lakott épületektől az 
épitési szabály rendeletben megszabot tüz tá- 
volságban állanak. 

Ezen anyagok kissebb mennyiségben 
is tarthatók, de a jól elzárt áthatlan és ki- 
párolgást megakadályozó edényekben. - Oly 
raktáraknak melyekben gyulékony ásványola- 
jok tartatnak mindkét esetben oly mélyeknek 
kell lenniök, hogy azokból az olaj az utczára, 
udvarra vagy csatornákba ki ne folyhassék; 
ezenkivül az ily raktáraknak tökéletesen tüz- 
menteseknek kell lenniök és jó szelőztetési 
készülékkel birniok. 

Nagyobb mennyiségü gyulékony ásvány- 
olaj és ahoz hasonló anyagok lerakására csak 
világos földalatti helyiségek vagy világos pin- 
czék használandók; minthogy ily helyiségek- 
ben a mesterséges világitás feleslegessé válik 
és ez által a tüz kiütésének veszélye is csök- 
ken; azonkivül az ily raktárak kisebb, egy- 
mástól tökéletesen elzárható helyiségekké osz 
tandók fel s kivülzárható vasajtókkal és vas- 
ablaktáblákkal látandók el. 

Ily helyiségeket a tulajdonos mindig 
elzárva köteles tartani s azokba, ha rendki- 
vüli szükséglet áll be, csak biztositó lámpá- 
val szabad lemenni, de soha nyilt világgal. 
Ily helyiségekben a dohányzás, gyufák hasz- 
nálata tilos. 

6. Oly kőalapra nézve, melyet, mint vi- 
lágitó szert árulni tilos, valamint kevésbbé 
gyulékony ásványolajokra nézve a ligróin ki- 

vételével a helyhatóság előlegesvizsgálat alap- 
ján megengedheti, hogy azok lakott épületek- 
5 bécsi mázsánál nagyobb mennyiségben tart- 

hassanak jól elzárt áthatlan edényekben az 
előbbi pontban körülirt raktár-helyiségekben; 
de semmi esetre sem a világitásra eladható 

Azonban minden egyes polgárnak joga 
a mulasztásos bejelentése, és ha a polgárok 

petroleammal egy helyiségben. 
7. Oly boltokban, melyekben ásványolaj 

tartatik 991 fajsulyu hugyan sószesz, az ás- 
ványolajéhoz mért, még pedig 100/, mennyi- 

lyek betartása az érdekeltektől követelhető 

.
 

kedik, nem jelenti be, hogy ezen anyagokat 
hol és mily mennyiségben tartja, azt miként 

Erre nézve a hatóság gyakori szemlét 

ségben könnyen eltörhető üvegekben készen 
Ezen czél elérhetése végett nehány meg- tartandó, mely üvegek az ásványolaj meggyu- 

ladása esetében összetörendők. 

Ezenkivül az ásványolajok tartására hasz- 
nmnált helyiségekben megfelelő mennyiségben 
homok is készen tartandó, - az ásványolaj 
lángjának eloltására. 

8. Ezen rendszabályok elleni kihágások 

napi fogsággal büntettetnek. 

Könnyen gyulékony tárgyak raktáránál 
még következők lennének elrendelendők. 

ILA raktár ajtaja kőajtófélben vasból 
legyen és önmüködőleg tevődjék be. 

II. Az ajtófél küszöbe a talajtól 10 
czentiméter magas legyen. 

III. Ha a raktár nem pinczében van, 
ugy felette emelet nem épithető és könnyü 
tüzbiztos fedéllel birjon. 

IV. A raktárolás és áttöltés csak nap- 
világnál történjék. 

V. A boltban 15 kilónál több készlet 

VI. A pinczék, vagy raktárok kő, vagy 
tégla boltozattal birjanak, a vasszerkezet mel- 

lőzendő. 

VII. A padozatában egy gödör ásandó 
és a padozat a gödör felé menedékesen egyen- 

lősitendő, hogy a csepegő vagy elfolyó pet- 
roleum a gödörbe felfogja és gyulás esetén 
könnyen oltható legyen homokkali lefedés és 
más uton. 

XIV, 

Nem közönséges leány. 

A mi Magdát arra inditotta, hogy a 
Belfieldi apátság kényelmét és oltalmát a 
nagy város bizonytalanságaiért, veszedelmeiért 
és az ehezés lehetőségeiért elhagyja, egy a 
cselédek szobájában kedvelt londoni hirlap- 
nak a törvényszéki csarnokában megjelent hir 
okozta. 

,Mandevillené, a ki Mayfaircu, a kis 
Leopold-utczában, a 14-dik szám alatt lakik, 
a MWestminsteri rendőri hivatal elibe lett ál- 
litva, a miért oxalic sav bevételével öngyil- 
kosságot próbált elkövetnii 

A tanu azt bizonyitotta, hogy a lady 
egy gentlemannal ebédelt, kit a háznál Man- 
devillené és az emlitett ur között heves jele- 
net történt, minek következtében Mandevil- 
lené kirohant a szobából, az emeleten egy 
pohárszékhez szaladt, hol a szobaleány a lám- 
paüvegek tisztitására oxalic sav oldatot tar- 
tett. E folyadékból ivott és rögtön mérge- 

zési kórjelek mutatkoztak rajta, és nehány 
óráig veszélyben volt az élete. A Mandeville 
név alatt szereplő férfi elhagyta a házat, mig 
az asszony kinlódott. Az egyik cselédnek a si- 
koltozása magára vonta egy rendőrnek a fi- 
gyelmét, a ki bement a házba, és a vádlottat 
mibelyt annyira jobban lett, hogy elmozdit- 
hatta, a rendőri állomásra hozta. Nem első 
eset volt, hogy a vádlott öngyilkossági ki- 
sérletet tett. 

„Vizsgálóbiró: En azt gondolom, hogy 
most sem volt több szándéka magát megölni, 
mint az előbbi alkalomkor. - Ugy-e csupán 
csak Mandeville őrnagynak kivánt leczkét 
adni? 

vVádlott! Én mind a két alkalomkor 

,Vizsgálóbiró: Ez rosz hir egy ilyen 
vonzó külsejü nőtől. 

,Vádlott: Lehet, hogy jobbanjlett volna 
a dolgom, ha olyan csunya lettem volna, mint 
a bün. 

,Vizsgálóbiró : Mandeville az igazi neve ? 
,Vádlott: Ez az a név, melyet szinte 

husz évig viseltem. 
,Vizsgáló biró: És azt gondolja, hogy 

jóga van hozzá. De ez nem a maga valódi 
neve ? 

,Vádlott: Nincs valódi nevem - a Vö- 
rös könyvben nincs nevem - ha ugyan azt 
tetszik érteni. Az atyám kosárfonó a vidéken. 
Az én hallomásom szerint mindig Dawley 
Johnnak hivták. Soha sem hallottam, hogy 
más neve lett volna." 

Ezután rövid leczke következett a biró- 
tól, s miután a vádlott megigérte, hogy jö- 

vőre nem fog öngyilkossági kisérletet tenni, 
a biró félig megvető szánalommal eleresz- 
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véget akartam vetni az életemnek. Nagyon , 
kegyetlen bánásmódban részesültem, és nincs 
semmim a világban, a miért érdemes volna 
élni. 

tette. 

A lap ezt a kis jelenetet és párbeszé- 
det egész terjedelmében adta. A vétkes szép 
asszony volt, Mayfairen lakott, tehát, az ügy 
elég érdekesnek látszott lenni arra, hogy 
,Mayfairi Morálok' czim alatt egész 
terjedelmében közöljék. 

Ennek a tudósitásnak az olvasása meg- 
állapította a Magda lelkében a mérlget, mely 
egy idő óta ingadozott. Elhatározta, hogy 
Londonba megy felkeresi az anyját, s ha ér- 
telmi tehetségének és szeretetének lesz annyi 
hatalma, ugy megmenti őtet a gyalázat égő 
poklából. Ez a dolgot fog neki adni, lesz egy 
hasznos czélja. Itt nem volt semmi czélja. 
Megvette magát mint imposztort és kémet, 
távolról figyelemmel kisérni Valentint látni, 
hogy a Deverill Helén iránti szerelme nap- 
rol-napra miképpen nő; koronként e két sze- 
relmes között levő beszélgetést hallani; - 
és tudni, hogy bár mennyire szerette egykor 
őtet Valentin, az az érzelem kihal; kebléből 

és ő el volt folejtve; mind ezek éles gyöt- 
relmet okoztak neki: és mégis az apátság- 
ban maradt, hogy a féltékenység fájdalmát. 
és azt a keserü megalázodást elviselje. 

Az ujságban olvasott tudósitást határo- 
zásra birta. Rögtön az anyjához fog menni, 
hogy a kétségbeesés órájéban mellette legyen. 

Ez volt a legalkalmasabb idő, melyben 
a leánya szeretete legtöbbet tehet és talán 
megváltást jelenthet. 
Isgen, el fog menni; de mielőtt el- 

menne, gondja lesz rá, hogy a villám lecsap- 
jon. Azt a két árulót leleplezi azon férfi előtt, 
ki oly vakon bizott bennük. Megirta azt a 
nehány szó, figyelmeztetést és alkonyatkor, 
miután a legény a gazdája ruháit az esteli 
öltözködésre előkőszitette, a sir Adrián szo- 

bájába ment s a kis papirossat az öltöző asz- 
talára tette. 

A következő reggel egy órával nap fel- 
jötte előtt elhagyta az Apátságot, s az állo- 
máshoz vezető uton haladt. Kevés pénze volt, 
éppen elég arra, bogy Waterloig egy har- 
mad osztályu jegyet váltson és nehány shil- 
ling maradjon a kezében. Marrablené három 

aranyat adott a fizetésébe, ámbár még nem 
volt meghatározva, hogy a háznál tett szol- 
gálatai mennyit érnek. 

Ő eddig, ugy szólva, próbára volt ot- 
tan alkalmazva, mint a házi dolgok tanoncza. 
Egy aranyat Rockstone urhoz vitt és arra 
kérte, hogy fogadja el azt, mint a pénznek 
részletes fizetését, mit a ruhájaiért előre adott. 
Tiz shillinget a nagyatyjának adott, midőn 
az utolsó vasárnap a folyó mellett levő hu- 
rubájában meglátogatta. Tehát harminczshil- 
lingje maradt, a mivel az életet megkezdje. 
Mit fog tenni majd akkor, ha az a nehány 
shilling elfogy, midőn Londonnak a nagy si- 
vatagjában pénz nélkül találja magát? 

Vajjon az anyján, Mandevillenén fog 
élősködni, kinek a West-Endi háza a fény- 
üzés és gazdagság otthona? 

Nem, abban a házban, mely előtte ki- 
csiben pokolnak tetszett, nem volt szándéka 
sem ételt, sem szállást elfogadni. Marrablené 
azt mondotta róla. hogy ő nem volt közön- 
séges leány és a jövőjére csinált tervei, nem 
voltak egy közönséges leány terrvei. 

Ő rendkivül erős volt és dolgozni szán 
dékozott a megélhetésért, dolgozni azokkal 
az erős kezekkel és erőteljes karokkal, elfo- 
gadni a legdurvább munkát, ha szükséges, a 
homloka verejtékével szerezni a kenyerét és 
ha lehetséges az anyja kenyerét is. 

- Ha tehetem, ki fogom őt szabaditani 
abból a pokolból, - gondolá magában. Az 
emberek oly kevésből megélhetnek, ha reá 
szánják magukat azt tenni. A kenyér olcsó 
és én ezelőtt is megéltem száraz kenyeren. 

A kosárkötő háztartása a legszigorubb 
életmóddal volt fentartva, Magda sohasem 
látott párolgó ürü czombot, vagy bárminemü 
jóélést, mig az Apátságba nem ment. Lelke 
szinte felháborodott a cselédek asztalán levő 
ételek bőségétől. Azokra gondolt, a kik éhez- 
nek, a londoni szegények tenger sokaságára, 
kikről a pap beszélt előtte, s az éhinséggel 
küzdőkre gondolva, a bőség légkörében be- 
tegnek érezte magát. 

Nem, ő nem volt közönséges leány; ő 
azt gondolta, hogy neki hivatása van, van 
valami tenni valója ez életben és hogy első 
kötelessége az anyjáról gondoskodni, a ki 
soha sem gondolt ő vele, 

A falusi iskolában ő gondos nevelésben 
részesült. 

Rockstone ur komolyan és lelkiismere- 
tesen tanitotta s a kötelességről erősebb és 
magasztosabb fogalma volt, mint sok olyan 
leánynak, kiket a szülei szemek koronkénti 
felügyelete alatt drága pénzért német és fran- 
czia guvernántok tanitottak. 

(Folytatása köv.) 

VIII. Gáz vagy villany vezeték ezen 
épület részen mellőzendő. 

IX. Ha világitás szükséges ez az abla- 
kon át kivülről fénysugarak bévetése által 
eszközlendő egy általában a raktárba világitó 
szerrel kivéve a villamos lámpát belépni 
megne engedtessék. 

X. A raktár helyiség kellő szellős le- 
gyen, hogy a robbanó és gyulékony gázak el 
illanhassanak. 

XI. Minden más pinczehelyiségtől kő és 
tégla fallal elválasztassék. 

Leghelyesebb volna, ha kereskedők gon- 
doskodnának a városon kivül egy több osztá- 
lyokra osztott - megfelelő elzárható raktár 
helyiségről, hól az ily anyagok elraktározva 
legyenek, és abból naponta a szükséges és 
eladható mennyisség vitessék be a bolt egy 
e czélra készitett külön fülke helyiségébe. 
Ezen óvatosságot a nagy közönség iránti 
figyelem, és saját jól felfogott érdekeik is 
megkövetelik miáltal ugy magukat és máso- 
kat életveszély és kártól megvédhetnek. 

POLCOZ REZSŐ, 
a kolozsvári tüzoltók főparancsnoka. 

Az „ITTHON" hangversenye. 
Tegnap este nagy és előkelő közönség 

előtt folyt le az Itthon" hangversenye a 
nemzeti szinházban. Örömmel konstatáljuk, 
hogy az előadás igazi műélvezetet nyujtott, da- 
czára, hogy mükedvelők is müködtek közre, a 
kikkel szemben a kritika méltányos és elnéző 
szokott lenni. De az esteli mükedvelők nincs 
miért a kritika elnézézére appeláljanak, mert 
valamenyien meglepő eredményt mutaitak fel. 

A hangverseny Szöllősy Attila Má- 
tyás király nyitányával kezdődött, melyet a 
Müller karnagy vezetése alatt álló ,Philhar- 
moniai társaság" adott elő nagy precisitással. 
A régi magyar motivumok dominálnak ebben 
a zenemüben és annyi báj, annyi kellem, annyi 
erő van benne, a mi megragadja és lebilincseli 
a hallgató lelkét. 

Ezután a ,Zsidónő"-ből Halevy nagy 
áriáját énekelte Palóczy Lajosné, Fabianek 
Berta asszony. Palóczyné hangját ismeri kö- 
zönségünk, de ma annál a megszokott kel- 
lemes, szép, hangnál is szebbet és kelle- 
mesebbet hallottunk. Palóczyné hangját a 
párisi iskola nemcsak fejlesztette, de a bő 
hanga nyagból uj hangok forrását nyitotta meg. 
A mély alt hanganyagtól, a legmagassabb sop- 
ránig minden árnyalat tiszta, inum és mü- 
vészi volt. A rendezőség gyönyörü csokrot 
adatott fel a müvésznőnek, a közönség pedig 
a nagy ária után melyben igazi drámai erő 
lüktetett, háromszor hivta ki zugé tapsok 
között. Palóczyné a megujuló tapsokra ne- 
hány népdalt adott elő meg-megujuló tetszés- 
nyilvánitások között. 

Most a Nagy Gábor szerzeménye kö 
vetkezett: „Eredeti thema változatokkal.: 
Nem csak a zene darab volt egyike a leg- 
szebb és legpoetikusabb alkotásoknak, hanem 
a dr. Vajda Emil játéka is, melylyel Nagy 
Gábor szerzeményét előadta, igazi művészi 
magaslaton állott. A közönség szünni nem 
akaró tapsaira dr. Vajda Emil még egy 
kitünő darabbal bövitette meg programmját. 

Ezután következett a Szikra' czimü 
vigjáték, melyben Korbuly Józsefné, Soós 
Gizike és Jármy Tamás játsztak. Mükedve- 
lőktől szokatlan az a precizitás, a melyet a 
,Szikra" előadása alkalmával láttunk. Kor- 
buly Józsefné müvészi talentuma ragadt a 
mükedvelőkre, a kik igazi élvezetes előadást 
nyujtottak. Soós Gizika Antoinette szerepé- 
ben már is müvésznőnek bizonyult. Szinész- 
vér tetétől talpig, a ki a lámpalázzal éppen 
olyan könnyen barátkozott, mint a könnyü, 
természetes mozdulatokkal. Nevetett, turbé- 
kolt, fecsegett és mindezt tette annyi köz- 
vetlenséggel, hogy az ő mestere: K. Gerő 
Lina is csudálkozva mosolygott ezen a mü- 
vészi temperamentumu íruskán. 

- Nini - mondták a nézőtéren, - 
hisz ez egy kicsi Küry! / 

Az is volt! Nemcsak a vonásai, de a 
fesztelensége is arra a Küryre emlékeztetett, 
kinek müűvészi bölcsőjét a kolozsvári közön- 
ség ringatta. 

De Geran Raul szerepében Jármy Ta. 
más ügyeskedett. Neki is kijutott a tapsból, a 
mely Scós Gizikére özönével hullott. A da- 
rab két nő szereplőjét egész virágerdővel tün- 
tette ki a hálás közönség és rendezőség. 

A hangverseny második szakaszát Vi- 
kol Simon Diadal indulója nyitotta meg. A 
termékeny zeneszerzőnek e csinos és hangua- 
latteljes szerzeményét a közönség nagy tet- 
széssel fogadta. A felzugó tapsokra még egy- 
szer megismételték a darabot, szerzőt pedig 
kétszer hivták ki. 

Most a Ditróiné E. Mari asszony 
két csinos dalszerzeménye következett: Fo- 
hász" és ,Népdalok" előadva a „Kolozsvári 
dalkör és a Polgári dalegylet" által. Mind- 
két darabban poesis, báj és megkapó hangu- 
lat vonul keresztül. A „Fohász" igazi erede- 
tiségével ragadja meg a hallgató lelkét. A 
közönség nagy élvezettel hallgatta a szépda- 
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lokat, melyeket Oberti karnagy vezényelt és 

megismételtette nem is egyszer, de háromszor. 

Aztán tapsolni kezdték a szerzőt. Ditróiné 

egy alsó páholyban ült és párszor meghaj- 

totta magát a tomboló zajra, de a közönség 

souverén és parancsolni szeret. Nem nyugo- 

dott hát addig, mig nem czitálta háromszor 

a szinpadra. 

Most következett a hangverseny egyik 

fénypontja, Meyerbeer ,Dinorah' czimü dal- 

müűvéből az ,„Árnyék-táncz". Palóczy Lajosné 

adta elő jelmezben. A müvésznőt most a kö- 

zönség ugy látta, mint egy kiváló képességü 

coloratur énekesnőt. Mennyi biztosság a hang- 

vételeknél és mennyi finomság a legnehezebb 

részletekben. Ha bonczolni akarnók az Ar- 

nyéktáncz jelenetét, sokat lehetne beszélni 

arról az énekmüvészetről, a melynek Palóczy 

Lajosné asszony ez este olyan intensiv jelét 

adta. De nekünk nem czélunk szakszerü kri- 

tikát irni, csupán konstatáljuk azt a nagy 

hatást, a melyet Palóczyné éneke gyakorolt 

a műértő közönségre. Mikor utoljára le- 

göőrdült a függöny, még akkor is kétszer tap- 

ssolta ki a közönség. 

A hangverseny sikerében nagy része 

ran Müller Ottónak, a szinház derék kar- 

nagyának, a ki fáradhatlan odaadással mü- 

ködött, közre, hogy a müvészi szép minden- 

ben érvényesüljön. 

A hangverseny kezdetén az ,Itthon" a 

következő ,Fogadj-Isten'-nel - melyet a 

karzatról szórtak le - üdvözölte a közön- 

séget: 

,Hól földi gond és lelki szomj 

Enyhét majd föltalálja, 

Im épül társas Itthon"-unk 

A jók ,„legyen" szavára. 

Fogadjátok hát épitők 

Mind, mind kik eljövétek, 

Testvéri hálaszózatát 

Az „Itthon" kis körének!5 

A csinos verset Jékey Aladár rög- 

tönözte, hogy a hangverseny ne legyen min- 

den prolog nélkül. 

: Még csak azt emlitjuk meg, hogy az 

arisztokratia nagy része távol maradt a hang- 

vyversenytől s az egyetemi tanárok közzül is 

csak nehányan tartották érdemesnek, hogy 

ott megjelenjenek. Sapienti sat! 

Előadás után fényes és előkelő társa- 

ság gyült össze a Központi-szálloda diszter- 

mébe, hogy megünnepelje az est szereplőit. 

Alig végezte be az ünneplő társaság 

a vacsorát, felállott Hindy Árpád az „Itthon" 

elnöke s igaz szivből éltette lelkes éljenzés 

között Palóczy Lajosnét, Korbuly 

Józsefnét, Soós Gizikét, Jármy 

Tamást, dr. Vajda Emilt, Nagy Gábort, Vi- 

kol Simont, Müller Ottót, Szőllősy Attilát, a 

kolozsvári dalkört, a polgári dalegyletet, Oberti 

Jánost, a filharmonikus társaságot, mint a 

hangverseny közremüködőit. Ezután tánczra 

kerekedett a fiatalság s reggeli 3 óráig mu- 

latott igazi animóval és jókedvvel. 

FELHIVÁS ELŐFIZETÉSRE! 
Az uj évnegyed Április -Junius 

beáltával kérjük olvasó közönségünk 

további támogatását. 

A mit ez évelején igértünk, meg- 

tartottuk s meg fogjuk tartani jövő- 

re is. 

pProgrammunk változhatatlanul ma 

is az, mely hosszu tizenhat esztendőn 

keresztül irányitotta lapunkat sa mely 

megnyerte az erdélyrészi magyarság 

legnagyobb részének tetszését és párt- 

fogását. 

E megnyugtató tudatban hivjuk 

fel olvasóinkat az előfizetési dijjak meg- 

ujjitására. 

Előfizetési feltételek: 

Egész évre .. 16 frt. 

Félévre 8 frt. 
Negyedévre 4 frt. 
Egy hóra . 1 frt 50 kr. 

Az előfizetési pénzek Kolozsvárra kül- 

dendők az „Ellenzék" kiadóhivata- 

lának. 

Előfizethetni lehet bármely naptól kezdve. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, április 2. 

- Árrilis. A bolondok hónapja borus, 

esős időt hozott, mely pusztitja ugyan erdők- 

mezőkről a havat, de egyuttal árvizeket is 

csinál itt-ott, Kolozsváron pedig a locs-pocs- 

ban bokáig kell gázolni. A majális-rendezők 

nem bánják ezt a csuf, komor időt, tartanak 

a száz éves naptárral, mely azt mondja, hogy, 

ha az idő áprilisben igen kellemes, rossz 

május szokott reá következni. 

- Telekkönyvi állapotok Kolozsvárt. 
A közgazdasági viszonyokat szomoruan jel- 
lemzi a kolozsvári telekkönyv. A helyi és vi- 
déki birtokról szóló e lapok teher tételei 

az utóbbi öt év alatt legalább és megkétsze- 

reződtek. A birtok változások is rohamosan 

szaporodnak, a mi szintén az általános elsze- 

gényedésnek csalhatlan szimptomája. 

- Tüzoltó versenyek lesznek Kolozs- 

váron aug. 18-20-án Kolozsvárt az orsz. 
tüzoltó szövetség kongresszusa alkalmával. A 

versenyekben az ország különböző egyesüle- 

tei vesznek részt. A kolozsvári tüzoltó-egye- 

sület késziti elő a programmot és e tárgy- 
ban holnap d. u. parancsnoksági gyülést is 

tart a laktanyán, mely gyülésen egyéb egy- 

leti ügyeket is elintéznek. 

- Az időjárás enyhe és esős. Az eső- 
zések miatt a Szamos vize ujból megdagadt. 
A nagy sár miatt a gyalog közlekedés nagy- 
ban megnehezült. 

- A kolozsvári r. kath. főgimnasium 
igazgatósága felhivja mindazokat, a kik a 
folyó tanév végén a tanintézetben érettségi 
vizsgálatot akarnak tenni, hogy ápril. hó 15- 
ig jelentkezzenek az igazgatónál, bemutatván 
születési bizonyitványukat és a végzett közép- 
iskolai tanfolyam összes osztályairól szóló is- 
kolai bizonyitványaikat. Jelentkezni tartoznak 
azok is, a kik előbb a VIII. osztályról magán 
- vagy felsőbb hatósági engedély alapján 
a VII. és VIII. osztályról összevont vizsgála- 

tot tesznek; ezeknek osztályvizsgálatai május 
hó 10-én reggel 8 ósakor kezdődnek. - Dr. 
Hám Sándor ig. 

- Kereskedők és iparosok keleti ta- 

nulmányutja. A kolozsvári kereskedelmi és 

iparcsarnok felhivást intézett, melyben tu- 

datja, hogy folyó évi május hó 26-án Belgrád, 

Nis, Szófia, Philipopol, Konstantinápoly, Smyr- 

na, Piraens, Saloniki Monastir és Üszköb vá- 

rosokra kiterjedőleg a kereskedők és iparo- 

sok számára 15 napi tanlmányutat rendez. 

Kirándulás Budapestről költségek külön vona- 

ton és külön hajóval I. oszt. 164 frt, II. oszt. 

134 frt ellátás nélkül. Jelentkezéseket elfo- 

gad és közvetit a kamara irodája. 

- Szinházi hir. A kolozsvári nemzeti 
szinháznál közelebbről Molnár Rózsi, a bu- 

dapesti szinészeti akademia jeles képzettségü 
növendéknője fog vendégszerepelni. 

- IEskolai épitkezések Kolozs- 
megyében. A vall- és közoktatásügyi mi- 

niszter rendeletére ez év folyamán két állami 

népiskolánk nyer állandó elhelyezést. Ez is- 

koláink a szucsáki és az alsó- és felső szó- 

váthi állami népiskolák. Az előbbi menedék- 

házzal, az jutóbbi óvódával lesz összekötve. 

Mindkét iskola felépitésére az árlejtés ki van 

hirdetve; ezek szerint a szucsáki állami iskola 

és menedékház felépitésére s a két tanitói 

lakás elhelyezésereeszolgáló épület átalakitási 

költségeire összesen 9542 frt 44 krt, az alsó 

és felső-szováthi állami iskola és óvóda szá- 

mára szükséges iskolaház felépitésére pedig 

27.057 frt 22 krt, engedélyezett a miniszter. 

A tervek szerint mindkét község a kor kö- 

vetelményeinek teljesen megfelelő iskolai épü- 

letet nyer. Ez iskolákon kivül még többnek 
tervét készitik, részpben a közokt. miniszte- 

teriumban, részben a kolozsmegyei épitészeti 

hivatalban. 

- A kereskedelmi mnimiszter 

Fiumébem. Dániel Ernő kereskedelmi mi- 

niszter szombaton d. u. 4 órakor külön vo- 

naton ideérkezett. Batthyány gr. kormányzó, 

a tengerészeti hatóság főbb tiszviselőivel, köz- 

tük Kvassay min. tanácsossal, Eördögh és 

Hajnal osztálytanácsosokkal elépe ment a mi- 

niszternek Delnise állomásig, a hova a mi- 

niszter vonata fél 2-kor érkezett. A kormány- 

zó itt bemutatta kiséretét és ezzel együtt 

fölszállott a miniszter vonatára. Fiumében az 

állomáson a miniszter üdvözlésére megjelen- 

tek Ciotta polgármester, a városi tanács és 

a kereskedelmi kamara elnöke. A miniszter ne- 

jével és nagyszámu kiséretével együtt az 

Európa-szállóba szállt. 

- Vizek állása. Árvizi jelentés 
márczius 31-én délután. A pénteki országos 

eső következtében ma reggelig jelentékenyebb 

áradás csak a Rábán, a Murán, a Dráván, 

a Száva mellékvizein, a Felső-Tiszán, a Sa- 

jónál és a Fehér-Körösön mutatkozott; a 
melyek közül a Felső-Tisza és a Fehér-Körös 

már a nap folyamán kissé apadt. A lehuzódó 

árvizek magassága tegnap este óta keveset 

változott és a töltések védelmét általában 

ma is teljes erővel folytatni kellett. A hely- 

zet ennélfogva általában változatlan. A Duna 

vizszinének emelkedése Bécs és Pozsony közt 

megszünt, azonban a Duna innen lefelé, ugy- 

szintén a Tisza egész hosszában mérsékelten 

áradnak. 
- Tarnóeczy. Benkő László, Nyitrame- 

gyei nagybirtokos szerint becsületbiróság előtt 

leendő esetleges használata végett Pázmándy 

Dénes országgyülési képviselőnek egy nyilat- 

kozatot adott át, melyben szavára állitja, hogy 

Tarnóczy Gustávot márcz. hó 21-én nyilt ut- 

czán tanuk előtt legazemberezte. 

- Megyszakadás Erdélyben. 
Az alsó-fehér-megyei, meg a szomszédos ha- 
vasokon a hirtelen megindult esőzés meg hó- 
olvadás következtében omoly katasztrófa fe- 
nyegeti a községeket. Topánfalva és Ponorel 
közt egy magas hegyen levő cserjés erdő 
mintegy 4 hold területen beszakadt s az Ara- 
nyos folyó medrét, valamint az országutat 
teljesen elzárta. A viz most kerülő uton ha- 
lad lefelé, a közlekedés szünetel. A folyó 8- 

10 czentimétert árad óránként a hegyek zu- 

hatagszerüen omló hóvizeitől. Hegyszakadások- 
tól félnek a hegyek lábánál fekvő többi köz- 
ségek is. 

- Az uj országház épitésére 
- a miniszterelnök által legközelebb benyuj- 
tott jelentés szerint - az első kapavágás 
időpontjától, 1884-ik évi novembertől kezdve 
a mult év első napjáig 6.458.395 forintot és 
hatvanöt krajczárt költöttek el. Ebből magára 
a sajátképeni épitkezésre kerek számban 
4.600,000 forint, a rakparti lejárók épitésére 
s vizvezetéki telep áthelyezésére 220.000, a 
katonai igazgatóságtól átvett telkek és épü- 
letek megváltására, illetőleg uj katonai épü- 
letek emelésére 990.000 frt volt szükséges. 
Az országház épitésére, mint tudva van, 91/. 
milliót engedélyezett a törvényhozás, a belső 
berendezés és diszités költségei pedig 2.200.000 
frttal vannak előirányozva. 

- Nagyszeremesétlenmség a Ma- 
rosom. Radnán - mint onnét irják, 
ott nagy katasztrófa történt vasárnap délután 
mely két ember életébe került. Kern Alajos 
és Finkelstein Bernát polgári iskolai tanulók- 
nak ugyanis az a szerencsétlen gondolatuk 
tám dt, hogy a megáradt Maroson csónakáz- 
zanak. Magukhoz vették egy iparosinas isme- 
rősüket is és csónakba ültek. Meggondolatlan 

mulatságuk azonban nem sokáig tartott, 

mert a folyó sebesen rohanó árja a hidlábhoz 
ütötte a csónakot, mely azonnal darabokra 
zuzódott. Az iparosinas kétségbeesetten ka- 
paszkodott a hid lábába, azután felmászott a 
hidra s igy sikerült megmenekülnie. Kern és gyökeredző jogaira, mert egymásután fogadja 

Finkelstein azonban a habok közt lelték a 

halálukat. 

- Nagy-Küküllő megyei ált. ta- 

.
 

igyekeztek dákóromán érzelmeiknek kifejezést 

adni. Igy mikor arról volt szó, hogy gróf 

Kun Kocsárdnak, az erdélyrészi magyar köz- 

müvelődési egyesület nagy alapitójának, emlé- 

két a közgyülés jegyzőkönyvében megörökit- 

sék, Hosszua Fenencz román ügyvéd (ki ép- 

pen a Kun Kocsárd szászvárosi iskola-ala- 

pitványán nőtt fell) és nehány társa hevesen 

kikelt az inditvány ellen. A többség termé- 

szetesen az inditványt el fogadta s az olá- 

hok féktelenkedése kárba veszett. Hasonló- 

képpen kárba veszett Muntyán Jánosnak, 

egy másik szászvárosi ügyvédnek az az in- 

ditványa, (mely a közgyülés végén tertesz- 

tett elő , hogy ezután a megyegyülések tárgy- 

sorozatát oláh nyelven is adják ki. Ezt az 

inditványt nagy többséggel elvetették. 

Az olánh myelv a magyar 
judikaturábamn. Ismeretes az erdélyi oláh 
„népvezéreknek, a kik vádlottakként vagy 
védőként szerepelnek a bünpörökben, az a 
régi törekvése, vagy a magyar állami birás- 
kodás keretében mindenképen érvényre akar- 
ják juttatni az oláh nyelvet s az elnöklő 
biró nem egyszer kénytelen megvonni a dá- 
korumuny védőktől a szót, hogy az állam- 

nyelv jogait a törvénykezésben csorbittatla- 
nul megőrizhesse. A naszódi kir. járásbiro- 
ság, ugy látszik, kevésbé féltékeny a ma- 

gyar állam hivatalos nyelvének törvényben 

nitó-gylet segesvári fiókköre f. évi ápril 10- 

én d. e. 10 órakor segesvárt az áll. iskolá- 

ban rendes tavaszi ülés tart. 

- Epilógus Mossuta Ferenmcz 

czeglédi választójogáloz. Olvasóink 

bizonynyal élénken emlékeznek még arra az 

ügyre, mely az ősz folyamán Kossuth Ferenc: 

czeglédi választójoga körül felmerült. Szász 

Károly czeglédi központi választmány hatá- 

rozatát, melylyel Kossuth Ferenczet a válasz- 

tók 1895. jegyzékébe felvette. Ez a felebbe- 

zés és annak mellékkörülményei nagy fel- 

tünést keltettek. Kitünt, hogy Szász Ká- 

roly felebbezését nem önszántából, hanem 

per ordre de mufti adta be. Végre is a fe- 

lebbezésnek a kuria nem adott helyet. Czeg- 

léd város polgársága azonban nem elégedett 

meg az elégtétellel, hanem fegyelmi vizsgá- 

latot rendelt el Arányi fökapitány ellen, ki 

a felebbezés beadása körül a Jegtöbbet ope- 

rált. Hogy mennyire jogosult volt a gyanu, 

hogy Arányi főkapitány nem járt el kor- 

rektül a dologban, az kitünik, hogy egy czeg- 

lédi lap legujabb számában megjelent nyilat- 

kozatból, melyben a felebbezést benyujtó Szász 

Károly maga leplezi le a főkapitány ur 
machináczióit. ; 

- Az infiuenza terjedése. Bu- 
dapesten és az egész országban még egyre 

terjed az influenza; az esetek azonban átlag 
véve nem sulyosak. Berlinben és különösen 
Hamburgban rohamosan szaporodnak az in- 
fluenza okozta halálesetek. Hamburgban a 
mult héten 1485, Nürnbergben 1651 influen- 
zás beteget jelentettek be. Londonban febr. 

24-étől márczius 2-áig 296 egyén halt meg 

infliuenzában; azóta azonban a járvány enyhül. 

- Inség Baranyamegyében: Szin- 

te hihetetlenül hangzik az a hir, mely Ba- 

ranyamegyéből érkezik hozzánk. Nagyfoku 

inségről van szó, mely talán felülmulja még 

az alföldi nyomort is. A szőlök teljes kipusz- 

tulása okozta e vidék oly mértékü elszegé- 

nyedését, hogy az éhenhalás veszedelme lép- 

ten-nyomon kisérti a lakosságot. Védekezés 

nincs a szorultságban a nép a költözködést 

használja fel mentőeszközül. Magából Hi- 

mesháza községből ötven család vándorolt ki, 

üresen hagyva házaikat. A falu papja és ta- 

nitója kétségbeesetten küzdenek hiveinek el- 

határozása ellen, mert az ő amngy is cse- 

kély jövedelmük is megcsappant ez által; 

de minden törekvésük hajótörést szenved: a 

nyomor és inség kiüzi a népet falujából és 

késziti hogy jobb helyet keressenek. A kik 

pedig ott maradnak mégis a faluban, azok- 

nak ugyancsak keserves a sorsuk. Karóké- 

szitéssel foglalkoznak és borribile dictul - 

ezer karó készitését vállalják el egy forintért, 

a mi nem kevesebb, mint négy napi tisz- 

tességes munkát vesz igénybe. Mivel pedig a 

nyomor nem törődik a jövővel, akadnak olya- 

nok is, a kik csakhogy némi munkához jus- 
sanak, harmincz krajczár napszámért nem- 
csak hogy munkába állanak, de az egész 
nyári időszakra lekötik magukat ugyan ilyen 
napszám mellett. Hogy ehhez a megdöbbentő 
elhatározáshoz az inség mily foka szükséges, 
az elképzelhető. A mi végül koronáját ké- 
pezi ezeknek a tragikus állapotoknak, az 
abban áll, hogy ezek a bajok megvannak 
már Baranyamegye minden sarkában. Kis- 
Nyárad, Versend, Monyoród, Szederkény és 
még több község sinylik ugyan ebben a nyo- 
moruságos állapotban, a melynek legjellem- 
zőbb szignaturája az, hogy a tél türhető nap- 
jaiban is a szegény emberek egész zöme - 
hagymával és kenyérrel táplálkozott. 
- Mennyibe kerül évemként egy 

katoma ? Magyarországon egy sorgyalogos 
221 frtba, egy vadász 246 frtba, egy lovas 
408 frtba, egy tábori tüzér 349 frtba, egy 
müszaki katona 246 frtba, egy vonatcsapat- 
beli 500 frtba kerül. Magyarországon egy 
katona átlagosan véve 225 frtba kerül. Né- 
metországban 406 frtba, Francziaországban 
318 frtba, Olaszországban 366 frtba, Angol- 
országban 1000 forintba. A Mannlicher-féle 
ismétlő fegyver darabja tömeges készitésnél 
33 frt 83 krba kerül. 

- Olán fészkelődések. Déváról 
mint irják: Hajdumegye törvényhatóságá- 
nak szombaton tartott közgyülésén a me- 

gyebizottság oláh tagjai mindenképpen 

el és intézi el az oláh myelven szerkesztett 
beadványokat, mint a milyen a következő is: 

,Érk. 1895. febr. 20-án. Szám; 525-965. 
p. Onoratu Jugecaforra regs. cercuále cu 
onore Naseudu. Incusaluj Iván Rusu inva- 
tatorugr. cat. nin Sznt Josef, cantra Spat- 
rau Maria locuitare dio Tohat. pentru re- 
boni ficarea ánie banale de 17 ti. v. a." 

Még botrányosabb állapotok vannak, 
mint egy másik tudósitónk közli, a beszter- 
czei kir. törvényszéknél, a hol nem csupán 
a felek beadványai vannak oláh nyelven 
szerkesztve, hanem még azt is eltürik, hogy 
a biróság kézbesitő hivatalos közegi oláh 
nyelven tegyék meg a hivatalos jelentései 
ket. Az ottani kézbesitő például igy jelenti, 
hogy a kézbesitést nem végezhette el, mert 
a czimzett ismeretlen : 

„Respectiul me se afla in Cnmunea 
Ragla die causa nici uu se potut in ma- 
nua resulutinnea de sub Nro 1671-94. 
ragla in 9/III. 895. Pehurariu Vazul, 
inmanatoriu, 

- A ítrencsémi pánszlávok- 
ról a következő épületes, kis históriát ol- 
vassuk a Nyugatmagyaroszági Hiradóban : 
Kedélyes állapotok uralkodnak a trencsénvá- 
rosi ág. evang. egyházközségben. Még a mult 
évben megüresedett ott a lelkészi állás. A 
választásnál elkeseredett küzdelem folyt a 
magyar érzelmü hivek és a panszlávok között 
mely ez utóbbiak győzelmével végződött kik- 
nek sikerült Krizsan Zsigmondot csekély 
többséggel trencséni lelkésszé választani. Ezen 
győzelmüket az egyházközséghez tartozó fal- 
vakból összecsőditett parasztoknak köszönhe- 
tik különösen pedig azon törvénytelen eljárás- 
nak, hogy a szavatszedő bizottság az egy- 
ház pénztárnokának puszta bemondására több 
szavazatot viszautasitott azon ürügy alatt 
hogy a szavazó nem fizette ki egyházi adó- 
ját. Az egyház felügyelője Décsy Lajos, meg- 
botránkozva a pánsszlávok eljárásán lemon- 
dott állásáról példáját követte Buttko Agoston 
gondnok is ugy, hogy az egyházközség kor- 
mányzása teljesen a pánszlávok kezeiben ma- 
radt. - A hazafias párt megfelebbezte a 
lelkészválasztást, felebbezés azonban eddig 
nem nyert elintézést, a dunáninneni kerület- 
nek ujra való szervezése miatt. A trencséni 
evang. egyházközségnek ennek következtében 
már egy év óta nincsen papja, nincsen felü- 
gyelője az iskolákban szünetel a hitoktatás 
s a pánszlávok annyira elmérgesedtek, hogy 
a város megvonta az egyháztól az évi segélyt 
a hazafias érzelmü hivek pedig megtagadták az 
egyházi adó fizetését. A panszlávok e miatt 
való dühükben különösen mert látják, hogy 
garázdálkodásaikat nem üzhetik soká, eddigi 
müködésüket egy, a maga nemében páratlan 
tettel tetézték: az utolsó egyházi gyülésen. 
ugyanis elhatározták, hogy a paplakot hat 
évre bérbe adják. E türhetetlen állapotok 
mellett a hitélet teljesen el fog posványosodni. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, ápr. 2. 

A képviselőház mai gyülésén megvá- 

lasztották Berzeviczit és Darányit alelnö- 

köknek. 

Esterházy Kálmánt, Hévizit, Illyést, Jo- 

sipovichot, Molnár Antalt, Perczelt, Schobert 

és Balogh Gézát jegyzőknek, Csávossit ház- 

nagynak. 
Azután megtörtént az osztályokba sorso- 

lás is. 

Mentzy-szobor. 

Budapest, április 2. 

A magyar főváros szégyen foltját: 
a Hentzy-szobrot a mult éjjel veszély 
fenyegette. Ejfélkor a Hentzy-szoborra 
egy elegáns sárga felöltős fiatal ember 
dynamitot tett és azt meggyujtotta. 

Aztán zsebkendőjét arcza elé tartva 
elszaladt és a Krisztina városba ve- 
zető uj lépcsőn eltünt. 

Háromnegyed egy órakor óriási 
dörrenés rázta meg a környék házait. 
A miniszterelnökségi- és a lózsef fő- 
herczeg palotájának ablakai betörtek. 

A városban ágyulövésnek gondol- 
ták a borzasztó dörrenést. A honvé- 
delmi palota sértetlen maradt, de a 
Hentzy-szobor is csak jelentéktelen sé- 
rülést szenvedett. 

E jelentéktelen sérülést minden 
jó magyar őszintén sajnálja. 

Budapest, ápril. 2. 

A főkapitány nagy rendőri appa- 
ratussal kivonult a robbanás szinhe- 
lyére és ujabb robbanástól tartva a 
közönséget eltávolitották. 

Budapest, ápril, 2. 

A robbanás oly nagy lég rázkod- 
tatást idézett elő, hogy az udvari lo- 
varda és istálló ablakai is betörtek. 

Budapest, április 2. ; 

A robbanás után egy rendőr a 
József palota déli szögletén befordulni 
látta a tettest. Üldözőbe vette és még 
melléje csatlakozott két kóbor fináncz 
is. A fiatal ember azonban csakhamar 
eltünt előlük. 

Bánffy és a robbanás. 

Budapest, április 2. 

A miniszterelnök éppen szender- 
gett, midőn a robbanás által fel lett 
zavarva. Az általa megengedve nem 
lett dördülésre felugrott, és akkor az 
tapasztaltatott tőle, hogy ablakai be- 
töredeztek. Jelentést tétetni és regge- 
lig ébren lenni lett aztán általa elha- 
tározva. 

A fogoly. 

Budapest, ápril. 2. 

Ma reggel elfogták Széles Ador- 
jánt, az „Olvasd" szerkesztőjét. 

Állitólag ő lenne az, ki dynamitot 
helyezett a Hentzy-szoborra. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. szerda, ápril hó 3-án. 

Remummert Mártiha 

zongoramüvésznő hangversenye és 

Náday Ferencz vendégfölléptével : 

RÁLKRÁLYNÓ. 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

"WAGYARY IIÁLY. 

Nyilttér. 

Van szerencséuk a n. é. közönségnek b. 
tudomására hozni, hogy irodahelyiségeinket a 
ház eladása folytán 

Kőmálalja-utcza 21. szám alól 

Belmagyar-utcza 21. szám alá 

helyeztük át és kérjük nagyb. megren- 
deléseikkel ide fordulni. 

Tisztelettel 

ZELLERIN M.-féle 

Részvénytársáság 

Vizműberendezési vállalata. 

A „kolozsvári takarékpénztár" 
váratlanul felmondotta üzleti helyisé- 

gemet, melyet elődömmel 30 éven tul bir- 
tunk. Ellenségeim müveinek ujabbi kifolyá- 

saként veszem e dolgot és mert a sok ár- 

mánykodást is megelégeltem, végelhatározá- 

som, hogy most már az üzletet felosz- 

latom és Kolozsvárról eltávozom. 

Miután az üzlettől mielőbb szabadulni 
kivánok és mert számolnom kell kötelezett- 

ségeim teljesitésével is, van szerencsém tu- 

datni, miszerint 

pak- összes raktáron levő áruimat a 

most érkezett ujdonságokkal 

együtt 

!minden elfogadható árban!! 

készpénz fizetés mellett kiárusitom. 

Biztositom a n. é. közönséget, hogy so- 

ha még ily alkalom érdekei kielégitésére nem 

volt, miért is kérem becses pártfogását. 

Egyszersmint kivételnélkül felszólitom 

adósaimat, számlájukat 8 nap alatt kifizetni, 
különben per utján fogom behajtani. 

Kiválló tisztelettel 

RENDES SZIDOR, 
női divat, vászon és confectió áruháza 

(Az üzleti berendezés jutányosan eladó.) 

2-3 



ELLENZEK. (3041) 

Sz. 387-1895. v. k. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt biróségi végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1895. évi 1150. számu 
végzése következtében Dr. Gergely Albert ügyvéd által képviselt Hitelbank és 
Zálogkölcsön-társulat javára Rózsa Géza és ifj. Horovitz Sámuel ellen 77 frt 50 
kr. s jár. erejéig foganatositott kielégitési végrehajtás utján f. évi márczius hó 
1-ső napján lefoglalt és 600 forintra becsült egy ebédlő kredencz és egy üveges 
batárból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a városi kir. járásbiróság 3081-1895. számu végzése foly- 
tán 77 frt 50 kr. tőke s egyéb törvényes járulékai erejéig, Kolozsvárttt, a ,Fa- 
piaczon leendő eszközlésére 1895. évi aprilis hó 17-ik napjának délutáni 2 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat- 

nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a ér- 
telmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fog- 
nak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1895. évi márczius hó 30. napján. 

283. (1-1) 
Va 

E
n
n
 

u
n
y
 

a kolozsmonostori magvizsgáló állomás által teljesen aranka- 
mentesnek találtatott és általa minden zsák leolmozva, első 

minőségü áru 75 frt. 

ueczemrraauamg A frt. 

Törökbaltacz i m erdélyi minőség I2 frt 
Kapható olozsvárt : 

SCHWARTZ ADOLF 
LICHTENSTEIN JÓZSEF, 
kir. birósági végrehajtó. 

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására 

hogy csakis oly palaczk sör tekinthető eredeti 
töltésü Dréher-sörnek, melynek czimkéje és dugója 
alanti törvényileg bejegyzett védjegygyel van 
ellátva. 

DRÉHER ANTAL 
kőbányai serfőzde erdélyrészi főraktára. 

adni, 

vedjegy. 

pae- Költség 

a
m
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eumannunnunmesmenea uumanmunmanmnannma 

an et ára Rosenzweig B. és Társa 
villanyos műszaki gyár eyear kicsinyben, 

Budapest, VIII., József-körut 30-832. 

Ajanlják magulzat 

kézi távirdák, telefonok, villámháritók, valamint villamos világitás 
berendezésére, a legmérsékeltebb árak és több évi kezesség mellett. 

Ugyszintén eladása és szétküldése az összes elekíro 

techmikai eczikkekmek legolcsóbb gyári árakonmn. 

== Mindennemű javitások elfogadtatnak. = 

s és árjegyzék ingyen és bérmentve. 

107. (84-10) 
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Mérték utáni megrendelések, vidékre darabok B Á NY Al 8 
választás végett pontosan eszközöltetnek. 

az 19S. tavaszi idén nyre 
dűús választékban megérkeztek. 

Női- és gyermek felöltőkből feltünő 
és pedig : 

Capes, Galléroek. Jagyuettelk és ögnemy e la. 
2 

200. (5-10) 
sesccssssosesesaagsgo eeeG 

ujdonságok; 

MUEL ÉsS FIA 
női- és gyermek felöltő divat-üzletében. 

useymasyi zi M mu 

* 

A 

8 Van szerencsém a n. é. közönség és igen t. vevőimet ér- 

zésben eredeti Singer varrógépen készséggel és ingye- 

esesee 
ség változtatás! 

tesiteni, hogy Belközép-utcza 5. szám alatti 

eredeti Singer varrógép-raktáromai 
f. évi április hó 1-én 

Hid-utcza I4. szám fucska-féle házba) 
tettem át. 

Alapos oktatást az uj divatau műhim- 

nesen adok. g 

Szives pártfogást kérve Kkiváló tisztelettel 

2sz a-) REDELEGER «. 
Hid- utoza lá. szám. 
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110 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. 

csi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson 
„Wien-Rotunde 1894. kitantetvel 

IBdb HDdbá H 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital ! 

Legfelségesebb izű „borviz" - a maga nemében párat- 
lan hatása „gyógyitó viz! 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 
Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. 

Kolozsvárt főraktáron: 

SEGESVÁRY és TÁRSAI uraknál. 
Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője 
925. 5 ee BODOK itomszékmegye) 

ea 

Rendkívül i kedvezmény. 
Hódmezővásárhel lyi Tetőcserép-rakt á ir s kisebb mennyiségben, nagy-utczai raktárról Waggon 
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A husvéti ünnepek alkalmából 

husvéti szilvorium és seprő pálinka ! 
rendkivül leszállitott árban és pedig: 

Husvéti szerémi, 15 éves szilvorium üveggel egyatt 1 liter 1:60 
Husvéti ó-szilvorium ........ . „, 1- 
Különleges seprő válinka.. .1, 250 
Saját főzetü, kiváló minőségü ó-seprő pálinka .,2 

Husvéti likörök 03 literes palaczkokban és pedig: 
Kávéó likóör......0 krért, 
Czitrzom likor... /5,, 
Köményes likörv.... /A45 ,kaphatók. 

5 pett- E gyben ajánlom kitünő minőségü husvéti 
berzimat, literenként 32, 36, 40 ki. és tovább 1 ért e 

legjobb minösegű 
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2922. (8- 

Káhán Nátán Samu, 
regále bérlő. 

MAGYAR MEZOGAZDÁK SZÖVETk 

vAS-, SZERSZÁM-, 

pe- Gazdasági gépekről terjedel- 
mes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

LAKATOS ÁRÚ- És KONYMA-ESZKÖZÖK KERESKEDÉSE,. 
Kolozsvárt, Széchenyi-tér 42. uj vashid előtt.) 

Hofherr és Schrantz- 
képviselő sége és izemn,i ektá ára. 

19) 

féle 

Budapest, Alkotmány-utcza 31. szám. 
A szövetkezet czélja : I Olcsó közvetités gazdas. Bízomány-osztály. Vetőmag-osztály. 

felszerelési és fogyasztási czikkek beszerzésénél. II. Hadseregellátás. - Gabonaeladás. - Erőtakar- ; , 
Mezei gazd. termények legelőnyösebb értékesitése. mányok vétele. - Fedezeti tőzsdei kötések. Mindennemü vetőmagvak megvétele és 
III. Hitelnyujtás a tagok részére. alin eladása. Eredeti külföldi magvak. Heremag- 

Áru-osztály. vak bérrostálva. 
Üzleti berendezés. Összes gazdasági czikkek a legkiválóbb mi- — 

Sürgönyczim: Mezőgazdák, Budapest. nóőségben. Gazdasági . 
Hiv. óra 1/,9-1-ig és 2-5-ig. Epitkezési anyagok. as kép-esztólr. 

Áruraktár czime: M. Á. V. nyugati pályaudvarán Gazdasági vasnemüek. M. k. államvas. gépgyára mezőgazdasági 
lévő közraktári vállalat XX. számu raktár. Gyapju és hizott marha bizományi értékesitése. gépeinek szövetkezeti képviselősége. 

Adrianece, Platt Co. V. VERMOREL eredeti Bánki-Csonka szabadalmazott Bergedorfi vasgyar világhirü 

new-yorki gyáros ..IE C A X t 26és 4 lóerejüű gazdasági Afa efölézé 
EKizárólagos képviselősége permetezőinek Petrolenmmótorok és egyéb e gépeinek 

; arató- és kaszáló gépekre. skizárólagos kénviselésége. képviselősége kizárólagos képviselősége. 

; folyó évi ápril hó I-től a versenyképességhez mérten ujon- 

vasajtók, biztonsági zárak, vas-szekrények és mindennemü 
mű- és gületmunkal jakéy ren v 

" számra, pözvetlen a gyárból, igen előnyös árakon. 

gazdasági gépgyár 

Üzlet áthelyezés! 
A n. é. közönség b. tudomására hozom, hogy 

mű- és épület-lakatos üzletem 
(RBelmagyar-utczából) 

nan berendezve, áthelyezem 

Széchenyi-tér 20. sz. Berde-féle házba, 
a hová b. pártfogásukat továbbra is kérve, maradtam teljes tisztelettel 

210 420) Fekete Sándor, 
lakatos m. 

DeE- Elvállalok kovácsolt rácsok, vas-szerkezetek, 
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yuzatoti Magyary Mihály nyomda ában Rologvárt, belküzpzten 33. szám alatt. 


